

ТРАЖИЕЦЪТ

СЪОБЩИЧЕН ВЪСТНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕН И СТОПАНСКО-ЕКОНОМИЧЕСКИ НОВИНИ

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ.

Всичко се изпраща до печатница „Свѣтлина“—Марагозови—Ямбол.

АБОНАМЕНТЪ: за година 70 лв. за 6 месеца 35 лв. за 3—20 лв.

Отдаденъ брой 150 лева.
ПЛАЩА СЕ: за известия въключени, големи и имени дни по 50 л., за скарбини—100 лева.

Официални обновения по 250 лв. на □ с м. Сжебелитъ престаиващата по 150 лева на дна.

Търговски — по споразумение.

За хроникарни—5 лева на редъ.

Всичко въ предлата.

Ръкописи не се връщатъ.

ЯМБОЛСКО ГРАДСКО ОБЩНСКО УПРАВЛЕНИЕ

ОБЪВЛЕНИЕ № 1445.

Известява се на интересующитъ се, че 31 декемврь еднократно публикуване настоящето въ „Държавенъ Вѣстникъ“ — както това е направено съ броя му отъ 4 мартъ т. г. — въ общинското управление ще се произведатъ, на 5 априлъ т. г. съ тайна конкуренция, следнитъ търгове:

1) До 10 часа, отдаване на предприемачъ на правата на три основни училища отъ по 4 класни стаи, зимници и нужници, съ първоначална цена общо за тритъ училища 2,538,000 лв., а всѣко едно по 846,000 лева. Предприятието е дѣлно и може да се отдава и на части по едно училище.

2) До 16 часа, направата на едно дветежакно основно училище отъ 8 класни стаи, съ хизба подъ коридора и две отъ класнитъ стаи въ партера, съ първоначална цена 1,377,000 лева и

3) Направата на една прогимназия отъ 12 класни стаи, 4 салона за разни цели, съ хизба подъ частъ отъ коридора и пр., съ първоначална цена 2,640,000 лева.

Офертитъ се приематъ до определенитъ часове. За участие въ търговетъ отъ конкурентитъ се иска документи по чл. 125 отъ закона за бюджета, отчетността и предприятията и депозитъ 2%.

Тържнитъ книжа желующитъ могатъ да видятъ всѣки присъственъ день.

гр. Ямболъ, 18 февруарий 1924 год.

Отъ Кметството.

БУРГАСКО ОКРЪЖНО ТРУДОВО БЮРО.

ОБЪВЛЕНИЕ № 952.

Въ допълнение обявлението № 573 отъ 29. I. т. г., публикувано въ „Държавенъ Вѣстникъ“ брой 252 отъ 9 того, обявява се на интересующитъ се, че на 11 мартъ т. г., въ 9 часа преди обѣдъ, въ Финансовото управление въ Сливень и Ямболъ ще се открие търгъ съ явно наддаване за продажбата на долужбренитъ материали, принадлежащи на бюрото.

Документитъ по чл. чл 125—128 отъ закона за Б. О. и предприятията сѣ необходими и се приематъ до 10 часа преди обѣдъ въ деня на търга. Залогъ 5% отъ първоначалната оценка.

Може да се наддава за всички материали, може и само за единъ видъ отъ тѣхъ.

Предаването на материалитъ ще става найкъсно два дни отъ съобщението за утвърждаването на търга. Материалитъ сѣ следнитъ:

1) Кожи сухи говежди около 900 килограма, първоначална оценка 60 л. клгр. 2) Черна суха около 16 клгр., първоначална оценка около 200 л. клгр. 3) Рого волски и биволски около 40 клгр., първоначална оценка 1 левъ клгр. 4) Кокали около първоначална оценка 50 ст. клгр. 5) Свини 40 клгр., първоначална оценка 50 ст. клгр. 6) Конски сухи около 20 клгр., първоначална оценка 20 л. клгр. и 7) Кожи отъ говежди глави сухи около 40 клгр., първоначална оценка 10 лева килограма.

Материалитъ могатъ да се видятъ всѣки присъственъ день въ магазина на бюрото Сливень.

Публикацията за сѣтката на конкурента.

гр. Сливень, 11 февруарий 1924 год.

Отъ Домакинството на Бюрото.

Шивашката Потрѣбителна Кооперация

откри МАГАЗИНЪ до входната врата на Популярната Банка Ше продава само шивашки артикули съ цени определени 2-5

Шефа на върховната държавна власть по водитъ въ Ямболъ.

Тия дни града ни ше бѣде посетенъ отъ председателя на Върховния Съветъ по Водитъ при Министерството на Земледѣлнето, който е сжевременено началникъ на Отдѣлнето на Водитъ при сжещото министерство — г-н инженеръ П. Абджиевъ. Подъ негово идейно ръководство е изработенъ законопроектъ на днешния действующъ Законъ за Водитъ Синдикати, както и Общата Държавна Програма по водитъ, нераздѣлна частъ на сжекия законъ.

г. Инженеръ Абджиевъ има много печатни трудове по водното дѣло изобщо. По поводъ на предстоящото му посещение на града, съобразно обемъ си, „Тражиецъ“ по мъства извадитъ отъ специалния нумеръ на френското списание „La Vie technique & industrielle“, чийто издание въ Парижъ презъ мартъ 1921 година напечатана специална нумеръ, озаглавенъ Le Bulgarie, съ статии на анонима най-видни интелектуални хора по стопанско-икономическиятъ въпроси у насъ: Кирилъ Г. Поповъ, архитектъ Н. Лазаровъ, инженеръ Ю. Данчевъ, инженеръ Б. Морфовъ, инженеръ С. Гешевъ, професоръ Ал. Цанковъ (днешния министъръ председателъ), електронинженеръ Т. Цоневъ, инженеръ Н. Радославовъ, Г. Цоневъ (главенъ инспекторъ по горитъ) и оше нѣкозина.

Между статитъ имъ е и тая на г-н инженеръ Абджиевъ: *Блѣтитъ каменни являюцца въ България и Закона за Водитъ Синдикати*. Статията е придружена съ водооисителна карта на България, въ която сж очертанъ различнитъ видове предстоящи водоползувания:

1) Ополозтоворяване на повече отъ 1,000,000 конски сили водни падове; 2) Нанояване съ деривационни канали: 1,700,000 декара въ долината между Сръбна-Гора и Родопитъ; 1,200,000 дек край Ст.-Загора, Сливень и Ямболъ; 115,000 дек край Кюстендилъ, 150,000 дек край Радомиръ, 80,000 дек между Дупница и Самоковъ,

280,000 дек по протежението на р. Витъ; 630,000 декара край рѣка Осъмъ; 260,000 дек край Росица и Янтра; 280,000 дек около Олу-Дере между Харманлий и Сивень — или всичко 4,880,000 дек на поително-устроима земя;

3. Нанояване на широкитъ поля по Дунавската равнина и Деи-Ормана посредствомъ методитъ, практикунитъ въ Съединенитъ Щати и Канада въ Америка, кадето чрезъ помпи, карани съ електричество, водата се изкача на високо и отъ тамъ се разпрѣдѣля за нанояване на различни земеделски култури.

По-нататъкъ г-н инженеръ Абджиевъ описва точно — съгласно утвърдената държавна програма — каде следва да се построятъ бразъ-резервуаритъ за всѣка рѣка по отдѣлно, както е посочено и за р. Тунджа: при Бинкось и Шивачево. Главнитъ водопителни канали на Пловдивъ, Ст.-Загора, Ямболъ и Сивень (за южна България) ще лаятъ по полетата на именванитъ градове, а ония на северна България ще бѣдатъ прокарани изъ низинитъ на рѣкитъ Искрь, Витъ, Осъмъ, Росица, Янтра и др.

Хидро-електрическитъ централи ще се построятъ при самитъ бразъ-резервуаритъ; мержитъ отъ кабели за транспортиране на електрическата енергия ще обхващатъ цялата страна.

Следъ като описана чининитъ за реализирането на тия мероприятията въ свързка съ Закона за Водитъ Синдикати и Общата Държавна Програма по водитъ, г-н Абджиевъ заключоава:

„Тоя законъ за водитъ, кой то отговаря на належащитъ нужди на страната и държи силно за земледѣлнитъ интереси на широкитъ народни маси, ще създаде за България условия, позволяващи рационално използване при всестранно използване при всестранно използване на всички производствени сили чрезъ оплозтоворяване на хидро-електрическитъ си сили и ще докара могъщъ подемъ въ областта на народния помилкъ.“

Въ предпоследния брой на „Списанието на Бъл. инж.-архитектурно дружество“ г. инж. Абджи-

евъ, е превелъ отъ английски изъ списанието „The Earth Mover“: *Грандиозниятъ проектъ за нанояване и водоснабдяване на северо-източна България*:

„Въ тая областъ се случаватъ често пѣкти суши години, когато нина съживя малко или пѣкъ сависитъ сѣдъ доде. Понякога се случаватъ две и даже три такия години поод редъ и тогава страданията отъ липсата на вода и храна не могатъ да се опитатъ: хиляди души умираатъ отъ изтощение и болести. Федералниятъ Инспекторъ за борба противъ сушата е предпринѣлъ изпълнението на единъ проектъ за нанояване и водоснабдяване, който може да се сравни съ голѣмитъ напоителни системи въ Съединенитъ Щати, Индия и Австралия.“

По-нататъкъ въ превода се описватъ 5 вида зривове, въ единъ отъ който само ше се запиритъ 3,000,000,000 кубика вода т. е. два пѣкти колкото цялото количество на водитъ, който годишно противичатъ по Тунджа.

Като четемъ човѣкъ по добротинитъ: какъ общественото мнение, бившия президентъ на Съединенитъ Щати Рузвелтъ и други сж участвували въ изучаванитая и въ покоряванитая на тия колосални строителни, — състава поразително въ всеобщата ревностъ и участие на цялата имъ страна.

Тѣй строятъ въ Бразилия, цѣла Америка и навсѣкѣде по свѣта. По причини който горитъ, докараното отъ тамъ зърно на Одринския пазаръ е по-евтино с'колкото произведеното зърно само Одринско поле или у насъ. А следъ като завършатъ описанитъ бразъ-резервуари, зрениетъ хранилищитъ по-право, земеделскитъ произведения — ше поевтиняватъ все повече и повече. Тогавата стоеи и се у насъ съ скръстени рѣце, дешнесто земледѣлне ше следва да запада сжещо тѣй все повече и повече и ще настѣжватъ оше по-голѣми беда, отъ които нито революция, нито каквито и да сж строве ше могатъ да доведатъ живения предидодини и ождания за бждащето нормаленъ животъ.

Вмѣсто съ политически строве, съ каквито у насъ се занимаватъ повсемѣстно, би следовало да се започне съ стопански строве, които сж вѣчни-

Стр. 2.

„ШМИРГЕЛЪ“

ФАБРИКА ЗА МЕЛНИЧНИ НАМЪЖНИ
:: ГАРА ЯМБОЛЪ ::

Зарегистрирана въ Ямболския Окръг.
Сяда под № 206.

Изработва съ химическа
спойка безъ циментъ.



1. Француски мелнични камъни отъ материалъ изгелени отъ карьеритъ на „La Ferle sous Jouarre“ — Франция.
2. Угарски камъни за небетчийски брашна.
3. Искусствени самоювни и шмиргелови камъни съ рѣдка кованъ, специално за всѣкакви яри и щераници, съ голѣмо производство.
4. Камъни за яромелки и нови ризи на стари Шелъ машини.

Изработке солидна. Цени конурентни.
Мелничари Не купувате камъни до като не сте проучили произведениата ни!

Ямболска Секция по Водитѣ — Ямболъ.

ОБЯВЛЕНИЕ № 134.

гр. Ямболъ, 5 мартъ 1924 година.

Ямболската секция по Водитѣ търси да купи по доброволно спазваряване моторъ новъ или вехтъ, но въ изправностъ и да отговаря на следнитѣ условия:

- 1) Отъ 5 конски сили нагоре.
- 2) Да се покаже тежестята му.
- 3) Да е приспособимъ за лодка (каикъ) съ 5 тона водоизмѣстимостъ.
- 4) Съ приемането му при проба, стойността му веднага ще се заплати.
- 5) Предложения съ точни описания могат да се приематъ до 18 т. м. 5 ч. сл. обѣдъ въ канцеларията на секцията.

Секционенъ Инженеръ: П. ШЕВКЕНОВЪ.

+++ ВИНАРИ СПАСВАЙТЕ ВИНАТА СИ! +++

НОВО! ВАЖНО! НОВО!

ЛОЗАРИ — ФАБРИКАНТИ — КРЪЧЛАРИ

Чрезъ особени апарати поправяме всѣкакви развалени, раздѣдени, подгниати и провадени вина, като напълно гарантираме за поправянето.

Съ почитание: А. Герулановъ & С-не
ул. „Търговска“ 63.

□ ПОПРАВЯМЕ РАЗВАЛЕНИ ПОДГНИАТИ ВИНА □

Продава се къща

Солидна съ 3 стаи, коридоръ, зимникъ, голѣмо дворно мѣсто, на две улици, на ул. „Бургаска“.

Споразумение: Чирпанлъева.

За Ямболъ, за Анцианциъ и Т. Н.

За Ямболъ, по право за него говятъ обитатели на д едумата. Въ сѣ тѣй интереси въ своитѣ прови, не е въ безинтересо да се спомне за тѣхъ.

Ето: започватъ се строежи — ще се строятъ училища, поща, читалище. Ще се явятъ може би нови популарни бани, нови сгради, които ще носятъ имена: — Читалище „Св.Св.Спасе“, училище (тукъ ще трябва да се постави непременно името на виновника за постройката му) и т. н. И Ямболъ ще стане градъ съ собствена архитектура, съ собственъ архитектуренъ индустриалитетъ, съ неизбежитѣ три: аглинция върху покривитѣ! (Да и изградилитѣ триаглинцици не са е наложени).

Не би ли било удобно новото читалище да се обрне въ конгломератъ, по право въ брекчия отъ стилове (подобно къщата срещу сегашното читалище) и да послужатъ като монументъ на специфичната ямболска архитектура?

Трѣбва да се отличаваме отъ другитѣ, неможе да се вървѣта така по отължкни нати.

Ами университетъ! Кой важе да тържи, че София не бѣднѣе вече? И като по чудо „акустичитѣ“ постоянно увеличаватъ своето трѣбва да се запита:

— Не е ли време вече да се поборва съ постройката на новия салонъ?

И явяватъ се лектори — макаръ чужди не „голямъ хора“ — държатъ лекции и не може ос-

тѣ цедебници на икономическиятъ беди.

г. Инженеръ Абаджиевъ иде да огледа на мѣсто р Тунджа и като се ориентира, да определи точната и корекционна линия.

Рѣка Тунджа е по-грамаденъ и по-неизчерпаемъ обектъ за производство и поминѣхъ, отколкото разностранитѣ комбинации за политика и денонощно партизанство.

НАРОДЕНЪ УНИВЕРСИТЕТЪ.

Насоки въ духа на времето ни.

На тая тема говори на 3 т. м. младия докторъ по история г. Найдѣнъ Шейтановъ. Познайтъ съ своитѣ пронципални погледи върху раздѣжената ни съвременостъ («Динамизирана епоха»), или върху погребанитѣ духовни ценности въ нашето — българско — минало («Боянъ Магътъ», «Змѣятъ», «Вонитъ»: всички печатани въ сп. «Златорогъ») — г. Шейтановъ представитъ предъ слушателитѣ единъ обширенъ разрезъ на действителността — къмъ който приложи геоложи, метеоролого — астрономиченъ и главно актоелноисториченъ анализ.

Лансира се мисльта, че може би съществува връзка между духа на неограничното и развоа на историко-новшкото.

Въ политическото положение следъ 1918 год. се отбѣзватъ два главни фактора: горенъ — империализмъ английски, френски, италиански, американски («християнски»), и факторъ долненъ («изтоадулъ»: руската революция. Последната, като вътрешно събитие: има осободителенъ характеръ; като външно, — чрезъ лозунга за социалната революция — е видъ червенъ империализмъ. Отъ друга страна: руската революция означава възходъ на славянството.

Въ днешната социална борба, стимулирана главно отъ руската революция (лозунгъ и прилмъръ за по-

Българинътъ ще добие правото да се мѣри съ европееца само тогава, когато като него може да произвежда продукти, съ цената на които да конкурира, напримеръ, българското производство, както тѣ правятъ това съ тѣхнитѣ произведения на нашия мѣстенъ пазаръ.

лизуване на широкитѣ маси) — участватъ три фактора: работникъ, селянинъ и жена. И тритѣ фактора ламтятъ за диктаторско господство: демократската като че ли иска да мине въ аристократия. Новия социаленъ двигателъ — жената: въ областта на политиката — върви неизменно къмъ подражания на мжжа. Лансира се мисльта, че може би жената се оформя като факторъ, защото довчерашния господаръ — мжжъ е изтощенъ. Подчертава се кризата въ днешния бракъ.

Въ стопанско отношение изнякъ института и понятие «Борса — валута». Намеква се, че презъ тая е пътя на блещяща аристократъ.

Въ идейно отношение: повсемѣстна мгля — мистика. Бѣгълъ анализъ на изкуства и науки за отношение съ оная свѣтъ, както и на хипнотизмъ, телепатия, метасионика и пр. Въ тая склонностъ къмъ мистика се види ново добно влияние отъ Азия, отъ било вече доказанъ детонжъ. Подчертава се мистиката въ историята, която поема задачата да предрича (Шпенглеръ, Павелъ Колпалъ), въ химията, въ физико-астрономията (Айнщайнъ), въ техниката (мистика — въ смисль, че тия науки не си поставяатъ вече просточовски цели, а гонятъ героични тактва), сетне: машинизуване на домътъ и на домакинството въ Америка.

Характеризува се днешното изкуство: индустриализирано и безцелно. Безцелното се готви за изкуството на бъдещето, Новото Новитѣ влияния — «динамизицията» — личи най-вече въ новата музика и кинематографа, които отгласятъ новия духъ и въ други сфери. Въ новата поезия — мгля, едновременно, универсални рамки; въ мотивно отношение — два образа Христосъ и Свръхчовѣкъ. Въ новата живопись: борба за нова форма: футуризмъ и кубизмъ; линейренъ изразъ на движението.

Общо за насокитѣ на днешния духъ: повече разрушение, отколкото творчество; лозунгъ на интернационали — вънъ; лозунгъ на кооперации — вътр. Излизане на нови, млади хора на световната арена. Оттамъ — повсемѣстенъ диалетанизмъ. Ала и старото — «башитѣ» — сж още силни. Новитѣ проретевци има да се борятъ съ много претястия. Като единственъ приотъ за днешния мжжъ-мжченикъ се означава жената, а като таквъ за днешната жена-мжченица — мжжътъ. Отъ тая: властното господство на Полтъкъ на днешния животъ.

Двата часа време презъ които трая скаската се стори извъредно кратко за озадачено внимание на слушателя г. Шейтановъ обаява ума съ яркия пластиченъ езикъ и методъ, съ които очертава позицитѣ на нѣщата: така върху тѣхъ пада обективна критична свѣтлина, въ която — отъ една страна, феноменитѣ се явяватъ изолирани, въ съгстени бои — и това поразява, — а отъ друга страна: едната линия на общността свързва тѣй многоликитѣ прояви на съвременния животъ. Трѣбва да се отбележи и тънката духовностъ на мисльта и израза ѝ у скаската.

За всички оная, които имаша възможностъ да го чуятъ, г. Шейтановъ се бже очакванъ гостъ, което той обеща да не пре-

вѣнъ да се очаква, че държавата ще поборва да го обосои за пръвъ, свой провинциаленъ университетъ.

А тогава — по неволя — лекторитѣ ще станатъ все «голямъ хора».

Та само въ Народния Театръ ли може да има садни? Защо Анцианци, напримеръ? Да не може да бѣде раздѣленъ отъ — юридическо гледище?

Ревентъ доказъ е скажката отъ 16 д. м. Научалъ съ за нея, самъ Анцианциъ и пожелаалъ да се информира чрезъ радиотелефона и презъ всичкото време (макаръ, изложеното на теорията е, както е останалъ въжиданъ си, «кратката и общедостпна форма».

Ако пространството действително не съществувае, той, безъ съмнение:

— би стисналъ раката на скаската и би го помолналъ за по-обширни обяснения, за да може да се корелира и синхронизна на изложеното му.

— Направо се си бласкава глътатъ, о учени! Направо напихате чили томоле!

Ний-краткото изложение на Анцианцовата теория е: — всичко е кризо!

(Чуано е какъ не е образуванъ още граждански комитетъ на този, читѣ и мисльта!).

честта, като е пожелалъ тая да се изрече на нѣвоу заслужналъ ямболецъ.

Той също е въ недоумение защо се вдига токовъ шумъ около «спортитѣ» нумера; нима той не е билъ спортистъ, нима малко спортни клубове ностъ неговото име!

Лески (не той въ качикъ) е пожелалъ вече самъ да отговори на «Тракиецъ» на отправете къмъ г-нъ. Директора въпросъ и да докаже, че той е билъ не само апостолъ на Свободата, но и:

— спортистъ. И гимназията е още бѣзъ име, защото не се знае: — кой е тоя «заслужилъ ямболецъ». — Да, интересни сж ямболци. — И т. н.

Федя во.

